

## REDACTIA

Deak Ferencz-utca nr. 21.

## ABONAMENTUL

în Anul Austro-Ungaric:  
 pe an . . . . . 20 cor.  
 pe an . . . . . 10 "  
 pe an . . . . . 5 "  
 pe an . . . . . 2 "  
 de Duminică pe an  
 4 corouă.

Pe teritoriul României și străina-  
 ței pe an 40 franci.

Prescripțiile nu se înapoiază.

# TRIBUNA POPORULUI

## ADMINISTRAȚIA

Arad, Deak Ferencz-utca nr. 21.

## INSERȚIUNILE:

de un șir garandă: prima  
 dată 14 bani; a doua oară  
 12 bani; a treia oară 8 b  
 de fiecare publicare.

Atât abonamentele, cât și  
 inserțiunile sunt a se plăti  
 înainte în Arad.

Telefon pentru oraș și comitat 512

Secțiunile de fracție nu se plătesc.

Anul VII.

Număr de Duminică

Nr. 4

## Ce au pățit Românii — kossuthiști!

În primăvara anului 1901, cu prilejul alegerilor pentru dietă, Românii din cercurile *Beiuș Tinca și Margitta*, s-au ales deputați kossuthiști. Ademenții de veneticii năpăstuiți peste sate, se știe, poporul de p'acolo, sărac și fără cunoștință de carte, crezuse că acum a venit ear vremea lui Kossuth, ca la 1848, *Impăratu* a dat stăpânirea lui Kossuth Ferencz, care a spus că cine va vota cu oamenii lui, nu vor plăti dare, nu vor merge la catanie, au drept de pășunat, li-se va împărți pădure și pot fierbe rachiu și vin.

De fapt, pe acea vreme, bietii noștri nici n-au vrut să plătească dare, au trimis vitele în pășune oprită, au dus lemne cu carul din pădurile „omnești” și au fierit rachiu fără a plăti cere și a plăti pentru acest drept...

Atâta n'ar fi fost însă nimic... Dacă a crede lucruri fără temei, nu e raritate între oamenii neștiutorii de carte.

Vorba e că bietii de ei au fost atât de prostiți, încât când preoții și învățătorii români au vrut să-i lămurească, să le spună că rău fac când se iau după sfaturile veneticilor străini, au sărit asupra celor care voiau să-i înșelă de la fapte rele și puțin a lipsit să n-au făcut moarte de om. Impotriva legilor însă și a oamenilor legii au sculat cu toată puterea, dând navala și spărgând, până ce în urmă au pomenit între sulile geandarmilor și ale ostașilor împărătești.

Ce a urmat apoi d'aci încolo, e atât și amar. Sute de inși au fost aruncați în temniță și globiți cu sune, încât mulți s-au ruinat până să plătească.

Nicăieri însă lucrurile nu s-au îngroșat ca la *Rosia*, în cercul *Ceichei*. Aici venise *Todor Fașie*, deputatul care muri Duminică trecută. Cum bătrânul avocat fusese omul stăpânirii ear sătenii prostiți se dăseră „cu Kossuth”, pe Fașie îl primiseră așa fel, în cât numai ca prin urechile acului a scăpat — viu. I-au răsturnat căruța în șanț și dacă bătrânul nu era destul de sprinten s-o ia la fuga și să se ascundă în pădure, îl omorau; se sculaseră doar cu gura și împotriva veneratului preot *Ciuhandu* și *Abirăului Markovits*, ba nici de geandarmii nu li-a pasat.

Se înțelege că la urmă au pățit-o: au fost dați în judecată și tribunul din *Oradia Mare* i-a osândit Joi după cum urmează:

*Iacob Ujvat* și *Vasilie Malița* 2 ani temniță; *Miron Malița*, *Mitru Vele* și *Vasilie Toma* câte 1 an temniță; *Bremie Tirla*, *Costan Crepe*, *Moise Tirla*, *Vasilie Perț* și *Dumitru Pocioian* câte 8 luni temniță.

Cât despre *cheltuielile de judecată*, acestea nu le vor plăti nici dacă două vieți ar avea fie-care dintre nenorociții osândiți.

Dare, se înțelege, se plătește tot ca înainte de alegere, la catanie i-ar duce cu sila dacă de bună voie n'ar merge, rachiu nu pot să fie fără a plăti finanțelor ear cât despre pășune și păduri, nici șapte Kossuthi nu li-ar putea ajuta, dar mi-te „oamenii” lui, cari după ce s'au văzut aleși deputați, i-au lăsat pe bieții săteni și din *Budapesta* nici grija n'au să-i ajute după ce i-au împins la nenorocire.

Eată ce au pățit sătenii români cari de capul lor au plecat și ei la alegere, chipu să facă politica, nu glumă. Eată unde au ajuns sătenii români cari s'au luat după vorbele deșerte și fagaduiala ademenitoare a „oamenilor lui Kossuth” și n'au vrut să asculte sfatul preoților lor de omenie și cu dragoste pentru neam. Eată ce au pățit nenorociții cari și-au vindut dreptul pentru rachiu jidovesc și au lacomit la bani.

Fie aceasta spre învățatură tuturor sătenilor români.

Russu Șirianu.

În afacerea reformei administrațiilor comunale. *Est* în discuțiunea Dietei ministrul președinte *Szell* ca ministru de interne a făcut declarațiuni importante. A semnalat, că reforma administrațiilor comunale este pusă deja în curgere și cu privire la aceasta va da deslușiri parlamentului în desbaterea bugetului internelor.

### Convocarea Sinodului Electoral al Dieceșei Aradului.

Deputaților Sinodului eparchiei Aradului li-s'a trimis următoarea invitație:

Mult Onorate Domnule!

Din rescriptul *Escelenței Sale Domnului Ministru reg. ung. de culte și instrucțiune publică* de datul 17 Decembrie n. 1902 Nr. 4485 pres., comunicat cu literale înalt Preasfințitul Domn *Archiepiscop și Mitropolit Ioan Meșianu* luând act, că *Majestatea Sa ces. și apostolică reg. prin altissima rezoluțiune* dată din *Viena* în 15 Decembrie n. 1902 n'a aflat de bine a confirma alegerea vicarului episcopesc a protosincelului *Vasilie Mangra* de episcop al Aradului. *efectuată la 30 Maiu (12 Iunie) 1902*, acest Consistor, — în virtutea dispozițiilor din §-ii 89, 90 și 98 at *Statutului-Organic*, după avuta conșlegere cu Consistorul greco-oriental român din *Oradea-Mare* și cu învoirea înalt Preasfințitul Domn *Archiepiscop și Mitropolit al nostru Ioan Meșianu*, — pentru efectuarea alegerii episcopului diecesan, convoacă prin aceasta Sinodul eparchial extra ordinar la biserica catedrală din Arad, pe ziua Sfinților *Trei Ierarhi* adică pe Joi, 30 Ianuarie (12 Febr.) a. c. la orele 9 înainte de amiază, observând, că deschiderii Sinodului, conform §-ului 100 din *Statutul-Organic*, și va premerge privegherea, ținându după tipicul *Rusaliilor*, *Mercuri* în 29 Ianuarie (11 Februarie) a. c. seara la 6 ore, ear

în ziua deschiderii Sinodului sfânta liturgie cu chemarea *Duhului Sfânt*.

Notificându-ți aceasta, ești poștit a lua parte ca deputat la actul însemnat, ce ne stă înainte.

Arad, la 18/31 Ianuarie, 1903.

Consistorul eparchial gr.-or. român din Arad:

Ioan I. Papp,  
protosincol.

### Un candidat cum nu s'a mai văzut...

Sunt zece luni de zile de când *Prea Cuviosul Stareț dela Sfânta Mănăstire H. Bodrog* nu are altă grijă decât să umbie după vladicie. Deși legile așa spun, că el să șeada în mănăstire, și *Statutul-Organic* așa zice că numai în afaceri de tot însemnate pentru mănăstire poate să se îndepărteze, totuși egumenul sus numitel mănăstiri șede în Arad și nu apucă să facă 2—3 pași pe uliță, și dai de *Hamsea*.

Că e zicalica, tot prin restaurante și cafenele și se comănăcește pela toți străinii, ca foile lor să-i laude și să-i vestească bun de — episcop.

Apucat a apoi d'arindul deputații sinodali, colindând pela toți, cerșindu-le votul pentru alegerea de Joi.

Nu s'a mai pomenit un așa candidat de episcop: nici un crâșnic nu se roagă cu atâta umilire să fie ales, cum o face *Hamsea*. Bate până și pela ușile celor despre cari știe bine că de două ori au votat împotriva lui... Par'că dela a doua alegere încoace el nu s'ar fi făcut vinovat de fapte pentru cari nu-i îngăduit să ajungă nici-odată episcop.

S'a căciulit adevăc dela *Budapesta*, a cerut spriginul străinilor de biserica noastră.

Eată ce zice însă legea bisericească:

„Toată alegerea făcută de către boieri, pentru episcop, sau pentru presbiter, sau pentru diacon, neîntărită să rămână după canonul ce zice: Dacă vre un episcop lumești stăpânitori întrebuinșând, prin aceștia ar lua biserica, să se caterisească și să se aforisească, și toți cei ce se împărtășesc cu dînsul”. (Canon 3 al Sinodului VII ecumenic).

„Oricare episcop ar întrebuinșta stăpânitori lumești, și prin mijlocirea lor ar lua vre o episcopie, sau mitropolie, să se caterisească împreună și să se despartă de biserica, asemenea și clericii căși s'ar împărtăși cu dînsul, ori arhierii, veri diaconii, veri ipodiamonii, sau ceilalți, toți să se caterisească din soartea lor, și să se aforisească, adevăc să se despartă dela biserica”. (Pidalion. Tal cuire la Can. 30 apostolesc).

Se înțelege, votul Sinodului care deja de două ori l-a respins pe *Hamsea* dela mitra episcopescă, nici de data asta nu va face cu puțință ca față de *Hamsea* să ne îngrădim cu susărătatele legi: el nu va fi ales, nu va fi decîl nevoie să-i citim paragrafele...

Lit'ra arătat numai să se vadă cum ce fel de episcop ar fi *Hamsea* și cum ar cinși el legile bisericești după-ce ar ajunge episcop, când deja numai cași candidat le nesocotește.

### Alegerea dela *Beiuș*.

Alegerea dela *Beiuș* unde s'a ales deputat în Sinodul Eparchiei Aradului *Dr. Ioan Papp*, fiul mult jelitului nostru prieten *Paul Papp*, învingând cu 1862 voturi pe *Nicolae Papp*, director financiar în *Oradia*, care a intrunit abea 564 voturi, are o însemnătate deosebită. Caci n'a fost vorba numai de îndeplinirea unui scaun în Sinod, ci dușmanii vicarului *V. Mangra* de șeptemani de zile au făcut plan cum să învingă în această alegere pe vicarul *Mangra*... După o cină bună, *N. Zigre* și *Fl. Duma* proslăvituri s'au înaintea lui *Nicolae Papp*, care deși barbat cu poziție înaltă în societate, s'a lăsat înduplecat la un joc de răsunare. Ceea ce n'a vrut să facă judele *Poynar*, cumnatul lui *Zigre*, a făcut-o dl *N. Papp*: și-a pus autoritatea și puterea în campană, că vezi *Doamne*, să bată pe vicarul *Mangra*, caci așa vesteau foile ungurești: alegerea lui *N. Papp* ar fi însemnat nu căderea lui *Dr. Ioan Papp*, ci alui *Mangra*.

*Zadarnic* a cerșit însă și ajutorul celor străini de biserica: a fibraelor și a notarilor, la popor *Mangra* sta atât de tare, în cât a fost destul să se știe că dl *N. Papp* este *hamsișt*, și toți s'au întors de el.

Maî e apoi ceva la mijloc.

*Dr. Ioan Papp* e cunoscut ca unul dintre cei mai aleși tineri ai noștri: cu minte ageră, cumpanit și inimă caldă... Este fiul demn al lui *Paul Papp* și prin alegerea lui alegătorii nu numai că au trimis în Sinod un barbat hrânic, dar au adus un prinos meritat memoriei lui *Paul Papp*.

Eată de ce numai cuvinte de laude avem de trimis bravei preoșimii, învățătorilor și tuturor alegătorilor dreptcredincioși din cercul *Beiușului*.

### Soartea Austriei.

Problema Europei Centrale preocupă într-o broșură apărută zilele trecute pe *Pierre de Combertine*. Punct-le sale de plecare sunt: Europa nu poate trăi în siguranță fără Austria; dacă Austria n'ar exista, ar trebui înființată; dacă Austria s'ar decompune ar trebui din nou construită. Maî de parte: *Impăratul Wilhelm II* al Germaniei e cuprins de îngrijire că provinciile germane ale Austriei ar gravita spre imperiul german și protestă în contra ideii de anețtarea... Dar problema nu e în aceasta, deși *Leroy Beaulieu* și *Charles Benoist* încă aci o caută.

Să ne uităm puțin la marele imperiu al Habsburgilor, în care veacuri întregi elementul german a fost elementul stăpânitor; până maî eri germanii stăpâniau fără in-doiială situația — azi dinși sunt minoritatea strimțorată; influența le scade din și

in zi, o lovitură după alta îl ajunge. Elementul slav sub dominațiunea lor de atâta vreme, îl atacă acum puternic și nu mai primesce supremația germană. E caracteristic însă că criza aceasta coincide cu creșterea însemnătății de putere universală a germanilor; germanii strimtoară de sub sceptrul lui Francisc Iosif vîd din nemijlocită apropiere înflorirea imperiului german și mărețul viitor al acestui imperiu... Ce poate fi mai natural decât dorința lor de a trece dincolo, în vecini unde poate așteaptă atîta strălucire, bunăstare și fericire rassa lor.

Cunoscutul amic austriac Cheradame zice că o parte din trei a germanilor din Austria sunt câștigați pentru idea uniunii germane; o altă parte din trei hesitează însă iar o parte din trei este în contra uniunii. Mișcarea face dacă progrese rapide și idea cucerește mereu.

După Conbertin, înțeleptul domnitor Francisc Iosif în fond este un german credincios, care — după-cum de multe ori a dovedit — este gata a apără germanismul dacă prerogativele acestuia sunt atacate. Urmasul lui nu va mai putea face aceasta, va inclina spre slav și aceasta nici că i-se va putea imputa, căci doar majoritatea populației va trebui să și-o câștige cu care să guverneze. Dacă însă sub obăduirea monarhului iubit și popular Francisc Iosif se clătina credința a 5 provincii, — ce se va întempla sub domnia lui Francisc Ferdinand ?!

Să presupunem că Wilhelm II în adevăr ar fi dușmanul mișcării pangermane... Nu e imposibil. Folosul ce ar rezulta ar fi mai mic decât pericolul și greutatea cu care ar fi împreunate guvernarea pangermanistă. Impăratul german în prima ordine ca Rege prusian exerciază puterea — dar într-o uniune germană Prusia ar fi o minoritate și guvernarea ar trebui cu total reformată lucru de care Wilhelm deși nu s'ar spera dar și-ar da seamă de greutatea extra-ordinară a chestiunii. Dar și din contra doar și mai periculos e pentru Dinastia Hohenzollern, dacă refuză conducătorii mișcării pangermane, cari tocmai Dinastia Hohenzollerniană au înscris-o pe drapelul lor.

Aceasta e problema.

Berlinul nu poate rămănea neutru. Presupunând că Ungaria ar fi indiferentă și Francisc Ferdinand încă s'ar învoi la amputarea imperiului său; rămănea oare indiferenți Cehii? Și oare Rusia ar privi cu indiferență, oprimarea Cehilor acestor precursori ai slavismului?... E mirare că și până aci a ținut pacea.

## Manevrele Hamsiste.

Di Ciorogariu și începuse mai înainte procesele contra amicului D-lor A. Hamsea, Beleş et tutti quanti, E. Maglaș care face pe eroul acelei grupe vinătoare de mită episcopescă; și totuși procesul urmat de părintele Mangra e deja terminat și anume tocmai în preajma neconfirmării de episcop, ear ale d-lui Ciorogariu stau la anul după urzirea la stația asinului Bileamin, și dau înainte, ci stau ca și pironite locului.

După ce Maglaș la 3 termene de pertractare finală nu s'a prezentat, pe astăzi a fost pus al patrulea termen de pertractare într'un proces de vătămare de onoare și în unul de calomnie și anume prin intervenție polițială să fie silit la prezentare.

Cu toate aceste, pertractarea nu s'a ținut. Din ce pricină, nu ni-sa comunicat, de sigur se va fi dat de nou de bolnav.

Vorba, e precum se vede, că pertractarea să nu fie ținută cu nici un preț înainte de alegerea de episcop. Cine nu înțelege aici manevra? Dar trec mere, trec pere, tot o să vină odată vremea să ne dăm seama cum poate fi o justiție astfel batjocorită

in secul al XX-lea, când în procesele politice se lucrează cu iuțimea fulgerului și asprimea sabiei. Adică onoarea noastră e pusă la discrețiunea vagabonzilor?

Martii încă era Maglaș în Timișoara, când îl puseră sub acuză într'un proces de calomnie ce i-a intentat di Dr. Ioan Suci. (Ciudat lucru că până la punerea sub acuză mai curg cum curg procesele, dar la pertractările finale se infundă), în care îl apăra ginerele francmasonului Beleş, grecul Rozvány Pista, și vesel și însoși avocatul la gară unde se întruni la o masă frumoasă cunună a Hamșiștilor: redactorul Controlei Barcian, Maglaș, Rozvány Pista și dascălul din Arad Iosif Moldovan.

Așa dară acum merge pe față: ginerele francmasonului e avocatul lui Maglaș.

Bravo vouă!

## Vremuri apuse — vremuri reinviolate.

„O nesățioasă hirea (fira) Domnilor spre lățire și avuție oarbă! Pe cât se mai adauge, pe atâta răvnește! Pe cât le dă Dumnezeu — nu se satură!”

Miron Costin, în „Letopisețul Moldovii”.

Reînvie vremurile. Ironizați, batjocoriți cetim în scripturile trecutului Neamului nostru, cari, mucegate și pline de pravul ce le-acopere de veacuri, ne povestesc despre un fiu de Domn, dornic de domnie cu ori-ce preț, fie și în prețul jertfei de sânge, și chiar și cu jertfrea neamului său. Căci tron vrea; Vodă vrea să se pună, Vodă — cu ori-ce preț!

Iată ce am cetit în „Letopisețul Țării Moldovii”, scris de cronicarul Miron Costin care, trăind în veacul XVII-lea și scriind istoria domniei lui Vasilie Domnul Moldovei din același veac, sigur, numai de alegerea dela Arad nu va fi fost preocupat, ca să aluzioneze la războiul purtat dela Sibiu pentru acapărarea scaunului episcopesc al Aradului. Și totuși, ce minunată potriveală de par'că trăim nu în veacul XX-lea, ci cu trei veacuri mai înapoi.

Ci-că era un domn în Moldova, cu numele Vasilie-Vodă, care — dar să lăsăm cronicarului vorba — „au început sfadă cu Matei-Vodă Domnul Muntenesc pentru domnia acei țări: ori că nu-l încăpea Moldova ca pe un om cu hirea înaltă și împărătească mai mult decât domnească: ori că silea să vadă pe fiul său, Ioan-Vodă, la domnie, care hire au părinții spre ficiorii săi să-l vază în vieața lor ești la cinste. Domni la domnie pe ficiorii săi poftesc să-l vază ești, boerii — la boerii...”

... „Prostătesc îl ținea Vasilie-Vodă pe Matei-Vodă! Deci, avînd și pe vizirul în partea sa, au făcut oști de țeară, și au purces în țeara Muntenescă asupra lui Matei-Vodă... Iară și Matei-Vodă Domnul Țării Muntenesci, nu dormia; ci apărând al său, avea oști...”

... „Deci bine n'au intrat Vasilie-Vodă în Țeara Muntenescă la o apă... numai ce au cătat lui Vasilie-Vodă a-se întoarce înapoi... Deci, să știți că țările acestea pe atunci nu erau așa supuse... și se temea Turcii... carii... era bucuroși că se sfădesc aceste țări între sine...”

... Cu al doliea ispravi de Domnia țării Muntenesci au socotit Vasilie-Vodă cu alta cale... au pornit pe Ioan-Vodă la Pașa cu căpi va boeri să-l ducă Pașa în Scaun... și s'au întors Ioan-Vodă, cam cu fuga... și au eșit și a doua ispiță pentru Domnia Țării Muntenesci...

„Iară nice cu atâta nu s'a lăsat Vasilie-Vodă; ce... ca o nimică socotind a calcare (a calca) pe Matei-Vodă, eară au strîns oști, cu mai bună gătire, cu pedestrime și cu puști și ear au purces în Țeara Muntenescă asupra lui Matei-Vodă... Iară lunecoase lucrările războaelor, și în puterea lui Dumnezeu mai mult stau... și bine a zis unul: „Bella momentis constant”, adecă războaele în clipeala ochiului stau; că atîta era numai să iese acela războiu Vasilie-Vodă și să se așeze în Domnia Țării Românești. Iară roata lumii nu-i așa cum gîndește omul; ce, în cursul său se întoarce... Vasilie Vodă știind din limbi de gătirea lui Matei-Vodă împotriva sa și cu oști... au făcut sfat... socotind și trecătorile apelor și locuri închise cu părțile și băhnișuri; înțelegînd pe Matei-Vodă că anume locuri ca acele poștește să dea războiu... au ales cu sfatul să nu treacă Praova... Și... au purces toate oștile lui Vasilie-Vodă în jafuri, sub munte... In loc au priceput Matei-Vodă lucrul... și au stătut în tocmeală cu oștile... Și au purces cu toată oastea stolită (concentrată) asupra taberet lui Vasilie-Vodă... oștenii lui Vasilie-Vodă... mai mult de gătirea la fugă îndată au stătut nu de războiu. Și așa sparcuită (risipită) oastea, și fără nici o tocmeală au plecat și Vasilie-Vodă fuga...”

## Săcui licitați.

Sunt căpi-va ani, decănd s'a început o mișcare în țară, cunoscută sub numele „pentru mîntuirea oamenilor”. Se puseră la cale tot felul de anchete, se făcea sgomot mare prin țară și urlau foile maghiare, pentru-că ajutor să se aduca săcuiilor cari se valachisează prin România și ajunge în țară pe ghiarele băncilor române.

Mișcați până în rărunchi ministri și oameni simpli muritori maghiari aranjează adunări, desbătura, plănura și aleșeră presidenti, recomandară comisari, făcură demersuri de tot soiul, eară săcuiul sătul de atîta sprijin patriotic — element a czăraba, unde răul român nu-l năcăjește cu frasele de oláh kenyeret eszel, oláh légy, ci i-a dat de lucru, de mîncat și i-a mai dat încă și bani.

Astfel trezitu-s'au ungrul de vremea ei cu katzenjammer și azi cu săcui ajuns din ce în ce tot mai mulți de săpă de lemn.

Cine nu crede să asculte și să citească:

Preotul reformat Páll Károly scrie în foia sa ovreo-oficioasă „Magyar Szó” (5 Februar, nrul 31), că, comuna Toplicza, din comitatul Murész Turda care are 5200 suflete neputându-și plăti datoriile de 4000 coroane a fost improcesuată, apoi la 26 Ianuar a fost vindut la licitație hotarul ei în preț de două milioane coroane pentru suma de 780 coroane. — Locuitorii nu mai au de unde trăi și de nu vine ceva ajutor ciudat, sau se fac tâlhari sau emigrează cu toții.

Intrebăm pe gheșterarii de patriotism este oare acest fapt trist rezultatul patriotismului de a maghiarisa sau a speculei de a face gură mare în țară cu scopul să imbeți lumea, și să rămăi la putere neconturbat, sau a lipsei totale de simț pentru soartea celor cu necazuri economice, numai și numai pentru-că nu v'ați îngrijit de legi bune, prin cari să-l scoateți din amarul în care din neștiință prin legi l-ați incurcat?

Kulturregylet, maghiarisare și apostolii vostri cum vă simțiți între împrejurările acestea?

Săcui mergeți la Széll și oiracii săi și sărutăți-le mîna căci ei sunt mari maghiarisatori și cu bucurie puteți vedea, că bine fac ei, ce fac. Maghiarisați, ruinați-vă și strigați ca Széll și toți ovreii lui în dulcea maghiarisare, căci azi cu drag puteți flămânzi pentru idea de stat maghiar!

De v'ași voi răul m'ași bucura de soartea voastră, dar precum nu voim noi așa nu știți voi de gîrgăunul maghiarisării. Nu vă batjocuresc, ci vă compătinesc și desprețuesc guvernul, care sub numele de patriotism maghiarizator își pune sapa în mîna. Tu și guvernul, care astfel de patriotism profesază nu sunteți frica ci țaria mea și a neamului meu.

Wlassics! fiți bun scrie o scrioare patriotică creditorilor, samsarilor cari își nimicesc poporul, căci din maghiarisare s'a născut sapa de lemn a săcuiilor.

Széll, Bánffy și căpi toți, laudați-vă, că ați mîntuit țara!

Idomeneus.

## Procesele de presă dela Tîrgu-Murëshului.

Alaltăeri 3 Februarie, au fost pertractarea la curtea cu jurați din T.-Murëshului a proceselor de presă intentate d-lor Lutz Korodi, Dr. Iuliu Orendi și Dr. Francisc Liess pentru niște articole publicate în „Kr. Ztg.” din Brașov. Korodi era inculpat de agitație pentru două articole, Dr. Orendi pentru unul și Dr. Liess pentru altul. Articolele incriminate au apărut în numerele 198 și 222 ale ziarului „Kr. Ztg.” (29 August și 36 Sept. 1900). Primul articol „Magyaren und Rumänen” a fost o traducere din ziarul „Tribuna”, făcută de Dr. Orendi, comentată de Dr. Liess și revizuită de Korodi. Pentru al doilea articol „Die Ortsnamenfrage in Deutschland” este dat în judecătoria Korodi ca autor. Ambele articole sunt incriminate pe motiv de agitație.

Se știe, că vara trecută camera de punere sub acușă din T.-Murëshului a respins acușă procurorului. Acesta însă a apelat la tabla regească, care a dat loc apelului.

Sedița curții cu jurați s'a deshis la orele 8 sub președinția lui Horváth Miklós, jude de tablă. Representantul ministerului public era contele Lazar Miklós, substituit, ear apărător Ernest Carol Schnell, avocat din Brașov.

Se constituie juriul, care în mare parte este compus din comercianți și industriași.

S'a dat citire articolului „Magyaren und Rumänen”, în care se reproduce articolul „Tribunei” despre asuprirea Românilor.

Dr. Orendi recunoaște, că dinșul a făcut traducerea.

După amezăi se dă citire articolului lui Korodi „Die Ortsnamenfrage in Deutschland” (ceștiunea numirilor de localități în Germania).

Acasați declară, că n'au avut de gînd a provoca la nesupunere sau a ațâța la revoltă, ci voiau numai să facă cunoscută opinia publică a Românilor.

De baterile au durat până la orele 8 seara. Verdictul juraților a fost afirmativ, în urma căruia tribunalul a pronunțat sentința conform căreia:

Deputatul Lutz Korodi a fost condamnat după-cum am anunțat la un an închisoare de stat și 2000 coroane amendă.

Avocatul Dr. Iuliu Orendi și candidatul de avocat Dr. Francisc Liess condamnați la câte 6 luni închisoare de stat și câte 1000 coroane amendă.

Contra sentinței s'a anunțat recur: de casație.









### RUGĂM

toți abonemenții restanțieri să plătească a plăti ce ne datorăm. Altfel, cu părere de rău, dar vom fi siliți să le suspendăm tribulna ziarului nostru.

Adm. „Tribunet Poporului“.

## NOUTĂȚI.

ARAD, 6 Februarie d. 1903.

De ce a fost decorat dl prim-ministru D. Sturdza. Am dat deja știrea că dl D. Sturdza, prim-ministru al României, a fost decorat de Sultanul Turciei.

Stată ce scriu chiar ziarele maghiare despre această decorare:

Governul român deja cu luni de zile înainte de aceasta a trimis marilor puteri o notă diplomatică, lămurind marile puteri și rugându-le să ia cu liniște și încredere la cunoștință dispozițiile din Macedonia ale guvernului otoman, dispoziții despre și leale care tind la treptata reformă. Marile puteri au primit punctul de vedere detaliat în nota României. Drept recunoștință pentru acest mare serviciu ce l-a făcut Sultanul a trimis lui D. Sturdza o „Cruce de Ștefan cel Mare“ în diamante...

Călătoria țarului Rusiei. Din ziar se știe, că — după cum e informat ziarul „Figaro“ — guvernul rus va bineveniți părechia împăcirea rusă, care în Aprilie va încheia o călătorie mai lungă pe mare, — la țermurile Franței, întinzându-o cu întreaga flotă a mării Mediterane și mediterane.

Krüger — greu bolnav. Krüger, fostul președinte al republicii Transilvaniei, s'a îmbolnăvit greu. Medicii au constatat aprinderi de plămâni. După părerea acestora boala nu e absolut primejdioasă dar — din cauza vârstei înaintate a lui Krüger — cei din jurul lui sunt plini de neliniște.

Alegere. La balotajul colegiului universitar din București a fost ales senator dl C. Nacu, liberal, cu 41 voturi contra 32 obținute de dl Titu Maiorescu.

În audiență. O telegramă din Viena anunță că M. S. Monarcul Francisc Iosef s'a primit pe editorul român d. Emil Sococu în audiență particulară. Dl Emil Sococu a primit Monarculul un strălucit album cu desenele tuturor uniformelor militare române executate în stabilimentele sale. M. S. a admirat foarte mult arătând că are bucurie pentru acest dar.

Judecată în afacerea băncii Sopron. Din Sopron se știe: Tribunalul din Zalaegerszeg, delegat în afacerea băncii din Sopron, a publicat la 4 Februarie noua judecată. Au fost osândiți: responsabilul Artur Prohászka pentru complicitate în faliment fraudulos la patru ani închisoare și cinci ani pierderea oficiului, Leóvicsky Gyula pentru 95 cazuri de defraudare și cinci ani de escrocherie la cinci ani pușcărie și la 6 ani pierderea oficiului, Fridrich Agost, Kania József și Föld József la o lună, respective 2 săptămâni închisoare, Thicsering Márton și Schneider Nándor la o lună închisoare, Kereschy Sándor și Gebhardt József la 8 săptămâni închisoare și la pierderea oficiului pe un an, Zseli Gusztáv la 1000 coroane amendă, Prückler Ignác la 500 coroane amendă. Din pedeapsă s'a scotit lui Prohászka și Vrchovski câte un an, lui Fridrich Agost 13 zile din închisoare. Prohászka și Vrchovski român și mai departe în in-

chisoare. Braunshier Gyula a fost achitat. Judecata a fost apelată atât din partea procurorului precum și din partea acușătorilor și apărătorilor.

Logodnă. Tinerul Stefan Cadariu din Lugoj s'a logodit cu Ana Păunescu. Fie într'un ceas bun.

Moștenire de 800 milioane. Firește, nu la noi s'a făcut această moștenire frumoasă, ci în Franța. Din Paris se scrie anume că un proces lung se apropie de sfârșit. La anul 1798 un francez cu numele Bonnet revenind din India cu bogate comori a murit pe drum, pe o corabie a societății anglo-indiene d'atunci. Societatea a pus mâna pe comori, dar în aceeași vreme l'a avisat pe fiul defunctului să-și valideze drepturile pe baza de atestate valabile. Fiul lui Bonnet însă nu și-a putut legitima dreptul la moștenire, pentru-că documentele familiari dispăruseră în decursul marilor sânguiri ale revoluției franceze. După desființarea societății anglo-americane, guvernul englez a continuat cu administrarea lăsamântului, care azi atinge suma de 800 milioane de franci. Se pretinde acum că o femeie ar fi dat în urmă de documentele atât de mult căutate și că vre-o 150 de persoane, — la atâtea s'au sporit moștenitorii lui Bonnet vor să-și valideze drepturile la moștenire prin intervenirea camerelor, cerând dela guvernul englez estradarea lăsamântului.

Baronul Bánffy membrul casinei cazarilor. Doi membri ai casinei din Lipótváros din Budapesta au recomandat pe fostul șpan, președinte al Dietei maghiare și ministru presedinte, astăzi mareșal de curte, pe baronul Bánffy de membru ordinar al casinei. Toată lumea știe, cum casina din Lipótváros este casina ovrilor bogăți din Budapesta, care între împrejurările de astăzi au cea mai puternică și desastroasă influență asupra afacerilor publice din țară. Înălțându-se Dumnezeu știe prin ce minune până la scaunul unui ministru presedinte, prin liberalismul său fără seamăn ajuns-a să fie scos din acest post nalt între hohotele cetățenilor de bine ai țării, de atunci închipuituși pașă încercat-a toate mijloacele să ajungă de nou ministru presedinte. După ce nu i-a succes cu ajutorul reformatilor de religia ovrască să se înalte de nou, a crezut, că a sosit timpul său, când fiiorul a depus matura. Din acest moment adevărat locuitorul din Bimbó utca a început să surprindă lumea prin niște articoli despre chestia naționalităților. Stilul și concepția lor tradau în cea mai mare măsură pe omul cu pregătiri primitive în ale științei de stat, încât toată lumea era de părere că sunt niște exerciții științare a băiatului său maturisat. Lauri nu i-a adus nici această deprindere. Acum i-se imbie un nou mijloc. Precum ziseserăm e recomandat de membru al casinei susnumite. În perspectivă fiind o crasă de presedinte aici se dă cu socoteală, că el are să fie presedinte în locul ovrului Dóczy, care de mult amenință lumea cu abdicarea. În fine totuși are să devină dar presedinte, dacă nu al guvernului cel puțin al cazarilor, care nu mai puțin conduc destinele țării decât guvernul supus în toate lor.

Sinucidere. En. Măcrescu, sub director la Banca Agricolă din București, s'a sinucis, aruncându-se înaintea trenului din gara T. Măgurele.

Nefericitul a fost tăiat în două. Cavrul, a fost transportat imediat la Morga orașului T. Măgurele unde procurorul local a lucrat o anchetă.

Măcrescu lasă în urma lui 2 copii. Cauza nenorocirii i-se trage dela acțiunile Băncii de Scoat pe care le-a cumpărat cu 280 lei și care scăzuseră în cele din urmă la 250.

A fost un funcționar cinstit până în ultimul moment când s'a amestecat în afacerea dela finanțe cu 17 bonuri.

Garanția de 40 000 lei ce trebuia s'o depune când a fost numit casier general al Casei de depuneri, i-a fost dată în modul următor: 20 000 lei de către fostul casier general Ștefănescu, câte 5 000 lei de către doi funcționari superiori și 10 000 de o rudă a sa.

Când a fost numit casier n'a avut nimic. A dus o viață cumpătată și cinstită până în momentul când s'a încurcat în afacerea dela finanțe.

Ziaristic. A apărut în tipografia „Trib. Pop.“ „Lumina și Adevărul“ revistă săptămânală, care se va ocupa în deosebi cu traducerea legilor și a ordonanțelor ministeriale. Redacția și administrația în Sajé y (comitatul Cianad). Redactor responsabil Ioan Roman. Prețul de abonament pe un an 4 coroane, pe 1/2 an 2 coroane, pe 1/4 an 1 coroană. O sa întâm de binevenire și i dorim succes bun!

Distincție. Dl Eugen V. Feller din Stubica, farmacistul de curte al Alteței S. e. și r. prințul Filip de Bourbon, a primit medalia de argint al ordinului crucii-roșii spaniole. — Acestut ord înființat de Regele Alfonso XII II aparțin profesori și medici renumiți și e un ord oficial la curtea spaniolă. — Precum se știe, Elsa Fluidul lui V. Feller se bucură de cea mai mare trecere nu numai aici în țară, ci și în străinătate.

### Concursul Ministrului român de agricultură industrie, comerț și domenii.

— Publicațiune. —

Se aduce la cunoștința generală, că urmând a se edita o serie de compendii pentru instituțiile lucrătorilor agricoli angajați la ferme și pepiniere, Ministerul publică concurs pentru cele mai bune lucrări în ramurile agricole și anume:

- Agricultura.
- Creșterea, înmulțirea, îngrijirea vitelor și lăptăria.
- Creșterea vermililor de mătase și estragerea mătasei.
- Creșterea albinelor și estragerea mierii.
- Cultura viei.
- Fabricațiunea și conservarea vinului.
- Cultura arborilor roditori.
- Cultura zarzavaturilor și a florilor.
- Aritmetica agricolă, în condițiunile următoare:

- 1) Lucrările se vor întocmi urmând în liniamente generale programele analitice publicate în „Monitorul Oficial“, Nr. 162 din 23 Octomvrie 1902.
  - 2) Lucrările trebuiesc făcute în termen cât se poate de popular și potrivit cu priceperea absoventilor cursului primar.
  - 3) Primirea lucrărilor manuscrise pentru acest concurs se încheie la 1 Martie 1903.
  - 4) Lucrările manuscrise vor trebui să fie prezentate Ministerului, Direcțiunea Agriculturii în plic închis cu un motor pentru fie-care în parte.
- Pe plic se va indica pentru-ce ramură e prezentat, cu acelaș motto se va indica pe coală de hârtie, numele, pronumele și adresa autorului.
- Premiile ce acordă Ministerul pentru lucrările de mai sus sunt:
- Pentru agricultură I 300 lei, II 200 lei.
  - Pentru creșterea, înmulțirea, îngrijirea vitelor și lăptăria I 250, II 150.
  - Pentru creșterea vermililor de mătase și estragerea mătasei I 200, II 100.
  - Pentru creșterea albinelor și estragerea mierii I 200, II 100.
  - Pentru cultura viei I 250, II 150
  - Pentru fabricațiunea și conservarea vinului I 250, II 150.
  - Pentru cultura arborilor roditori I 200, II 100.
  - Pentru cultura zarzavaturilor și a florilor I 250, II 100.
  - Aritmetica agricolă I 250 II 100.
- Ministerul acordă pe lângă un premiu și un număr de două sute broșuri.
- Lucrările premiate rămân proprietatea ministerului.

POSTA REDACȚIUNEI.

Am. f. Mi se pare că D-Ta nu te afli între cei interesați căci altfel n'aș înțelege de ce ai așa răutate. Greșeli face omul tânăr dar dacă e de cinstă caută să le repare, și eu sunt sigur că în cazul de față toate se vor repara, de aceasta chiar și eu voi îngriji. Dacă ești dintre cei interesați aceste am să ți le spun, dacă ești un răutacios să-darnic și-aș vorbi.

Ab. 1903, Berecuța. Dacă a fost rău chinezul, l'ați răsplănt că nu l'ați mai ales. Să-l mai cerși acum și prin foaie, n'are înțeles. E de osindit însă că din răsunare, strică până și fântâna:

„Somnul lui Dumnezeu“. ... Ai uitat să te subscrii și să ne spui de unde e aceasta poezie.

T. Orga, Pecica. Nici noi dar nici D-ta să nu stai de vorbă cu cea știucă murdă din Timișoara. Cât despre cel ce și despre un examen bun scrie rău în acea foaie, disprețuiți-l, cum e vrednic și treceți înainte.

I. A. Sasoci. S'a primit. Se va publica îndată ce va fi loc. Mai trimite.

Vasilie Filimon. Dacă o scoți D-Ta ori alt cineva trimis de D-Ta la post, nu ești dator să plătești nici un ban.

I. M. Reșița. Pira ce aveți cu preutul, nu se poate publica. S'ar naște ceartă. Aveți D-voasiră autorități, cari poruncesc preoților. Dacă aveți piră întemeiată, faceți acolo arătate.

POSTA ADMINISTRAȚIEI.

Dnl P. E. în S. întrebarea D-voastră e într'adevăr nostimă. Toată suflarea românească știe, că în Alba-Iulia a existat o filială a unei societăți române, cunoscută sub firma „Concordia“ în Sibiu. În ce privește filiala „Concordiei“ în Alba-Iulia, aceasta a liquidat ear raturile ei sunt de vânzare și adevărat aranjament masiv complet de băcănie și de textil în stare foarte bună, cu prețuri foarte moderate. Doritorii de a cumpăra primesc deslușire dela dl director actual al „Concordiei“, dl V. Onișiu, Sibiu. Referitor la întrebarea a doua îți spunem din experiență proprie, că te asigurăm și indemnăm călduros, să faci țirgul.

Red. respons. Ioan Russu Șirianu.  
Editor Aurel Popovici-Barcianu

### Insertiuni și reclame.

### INVITARE DE ABONAMENT. „BUNUL ECONOM“

REVISTA PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE ȘI COMERȚIU

ORĂȘTIE (Szászváros).

Cea mai ieftină și totodată unica foaie românească în felul ei cu ilustrațiuni.

Costă:

- pe anul întreg . . . . (2 fl.) 4 coroane
- pe jumătate an . . . . (1 fl.) 2 „
- Pentru România . . . . 15 lei pe an.

Ctl. CASSEI DE PĂSTRARE POSTALĂ Nr. 10025.

— Numeri de probă gratis și franco. —

Abonamente se plătesc înainte și se pot face cu prima zi a ort-cărei lună.

898 1-10 Administrația „BUNULUI ECONOM“.

### Un iurist a. III

caută aplicare într'o cancelarie advocatiale. A se adresa la Ioan Maior, Maros-Szent-Király u. p. Nagy-Egyed. 895 2-3

### O fată de român

cultă, bine crescută cu scrisoare bună, vorbește 5 limbi precum în vorbire așa și în scriere, caută aplicare în ori-și-ce fel de cancelarie cu un salariu lunar cât de moderat la început. Doritorii sunt rugați a se adresa la administrația foii „Tribuna Poporului“.

### O cucerire frumoasă.

Pe piața Orăviței primul atelier de croitorie modernă îl are astăzi Românul Alexa Perian. Un meseriaș tânăr, care în afară de întreg publicul inteligent din localitate, prin calități frumoase și prestațiunile sale umitoare, a reușit a-și lărgi cercul mușterilor și peste o parte întinsă a inteligenței rom. din Sasca, Bozovici, Caransebeș, Lugoj etc.

Inregistrăm cu plăcere această miunată isbândă, din care să-și ia pildă meseriașii noștri.

